中国方案:解决人类发展问题的全新选择

◎王高贺

习近平总书记在党的十九大报告中指出,中国共产党不仅是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。经过长期努力,尤其是改革开放以来近 40 年来,党团结领导人民不断推进中国特色社会主义道路、理论、制度、文化发展,形成了一套明显区别于西方发展模式的中国方案,为人类社会应对 21 世纪的各种挑战贡献了中国智慧,为发展中国家走向现代化提供了全新选择。

一、中国方案是一套将发展进步与民族自主性有 机结合的方案

多样性是人类文明发展的基本特征。自古以来,不同地域的人们对理想社会制度的向往和追求从未停止,中国文明、古埃及文明、古印度文明、古巴比伦文明、古希腊文明等竞相迸发。到了近代以后,英国、法国、德国等国家通过对内剥夺和对外侵略走上并巩固了资本主义发展道路,在世

界上最早实现了现代化,形成了西方发展模式:在经济上主张私有化、市场化、自由化,在政治上推行三权分立、多党轮流执政,在文化上推崇人权、民主、自由等所谓的普世价值。西方发展模式在打破封建生产关系、促进经济发展上具有历史进步意义,但西方国家也由此错误地认为西方发展模式是实现现代化的唯一途径,把自己的发展道路定为一尊,认为后发展国家推进现代化如果偏离西方发展模式就必然失败。二战结束以后,以美国为首的西方国家大力输出发展模式,通过指责、干预、胁迫、战争等方式把其发展道路强加于一些发展中国家。也有部分发展中国家在对现代化的探索中主动效仿西方国家,放弃民族自主性,对西方发展模式盲目膜拜,照抄照搬,试图复制西方"奇迹"。实践充分证明,以脱离本国国情和民族自主性的方式推进现代化不会成功,即便有的国家在经济发展上取得明显进步,在政治、国防、外交等方面也会导致对西方国家的严重依附。

一个国家选择什么样的发展道路,关系着经济社会发展、政权的稳固、国家的前途命运。中国方案与西方发展模式完全不同,实现了对西方发展模式的全方位超越。从中国方案的形成过程来看,中国推进现代化立足于自身国情和实践,从中华文明中汲取智慧,博采东西方各家之长,坚守但不僵化,借鉴但不照搬,探索出一条具有鲜明民族特色和时代特征的发展道路,打破了西方发展模式是实现现代化唯一模式的神话。改革开放以来我国取得的一切成就的根本原因是开辟了中国特色社会主义道路。中国特色社会主义道路是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价探索出来的,它是实

现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。中国特 色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题、十 八大以来, 国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提 出了一个重大时代课题,这就是必须从理论和实践结合上系 统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样 坚持和发展中国特色社会主义。如何回答这个重大时代课题 还需要进一步探索,但有一点要明确。改革开放的目标是不 断推进社会主义制度的自我完善和发展,而不是对社会主义 制度改弦易张。在中国"往哪儿改"的问题上,不能有丝毫 含糊。全党要更加自觉地增强道路自信,既不走封闭僵化的 老路,也不走改旗易帜的邪路,要始终坚持和发展中国特色 社会主义道路。从中国方案对世界的影响来看,我国不会像 西方国家那样把中国方案看作是实现现代化的唯一方案,更 不会强行输出中国方案。习近平强调:"鞋子合不合脚,自 己穿了才知道。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国 家的人民才最有发言权。"我国充分尊重各国人民自主选择 发展道路的权利,认为中国方案拓展了发展中国家走向现代 化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独 立性的国家和民族提供了全新选择。"既希望""又希望" 充分表明中国方案不是要在世界范围内推广复制,只是对一 些发展中国家提供经过中国人民成功实践的方案参考、借鉴 和选择。

二、中国方案是一套生机勃勃、代表人类社会发 展方向的方案

西方发展模式运行几百年来并非一帆风顺,其自身固有的难以克服的弊端在西方国家引发多次经济危机、政治危机、制度危机。进入 21 世纪之后,随着金融危机的爆发,西方发展模式的严重问题集中呈现出来,美国、英国等发达资本主义国家遭到重创,经济萎靡不振,民主制度遇到危机,占领华尔街、英国脱欧、地区分裂等重大挑战层出不穷,民粹主义和保守主义盛行,贫富两极分化愈加突出,社会激进化日趋严重,恐怖主义活动和报复社会行为接连发生。推行西方发展模式的发展中国家也困难重重,有的长期落入中等收入陷阱跨不出来,有的陷入动荡、战乱之中不得安宁。西方发展模式明显衰退,对发展中国家已经失去往日的感召力。

与之相反,中国的发展崛起改变了西方国家盛行多年的历史终结论,中国方案对国际社会的影响力和吸引力不断增强。20世纪八九十年代,《1999:不战而胜》《历史终结论》《大失败》等著作问世,人类历史将终结在资本主义制度的主观臆断甚嚣尘上,苏东剧变似乎印证着尼克松、福山等人的预言。然而,人类历史的发展并非如西方国家所料,中国特色社会主义事业取得的巨大成就深刻表明,社会主义不但不会灭亡,而且具有强大的生命力和创造力。习近平强调:"历史没有终结,也不会终结。中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼

镜的人的主观臆断。"尤其是党的十八大以来,我国取了全 方位、开创性的成就,发生了深层次、根本性的变革。中国 经济持续快速增长,为世界经济恢复和增长提供了强大动 力。第一,经济保持中高速增长。根据国家统计局统计, 2013—2016 年期间, 我国国内生产总值年均增长 7.2%, 远 远高干同期世界 2.5% 和发展中经济体 4% 的平均增长水平。 第二、国际影响力显著提升。2016年我国国内生产总值折合 11.2 万亿美元,占世界经济总量的15%左右,稳居世界第 二位。人均国国内生产总值超过8000美元,接近中等偏上 收入国家平均水平。2013—2016年期间,我国对世界经济增 长的平均贡献率达到30%以上,稳居世界第一位,超过了美 国、欧元区和日本贡献率的总和,我国已经成为世界经济增 长的重要引擎。第三,精准扶贫取得卓越成绩。按照我国现 行标准计算,四年多来我国共有5564万人实现了脱贫,平 均每年减贫近1400万人,2016年贫困发生率下降到4.5%。 习近平总书记在党的十九大报告中指出,我国经济实力、科 技实力、国防实力、综合实力进入世界前列,党的面貌、国 家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生 了前所未有的变化,国际地位得到前所未有的提升,科学社 会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高 高举起了中国特色社会主义的伟大旗帜。

中国的发展进步增强了中国人民的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。如党的十九大强调党的全面领导。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主

义制度的最大优势是中国共产党领导。改革开放 40 年的快 速发展,其中决定性力量就是中国共产党的领导。改革开放 是一场深刻的革命和全面的社会变革,必须有一个坚强的领 导核心。中国共产党是世界上组织能力和动员能力最强的政 党,她在改革开放实践中也的确扮演了"总揽全局、协调各 方"的核心领导角色、发挥了关键作用。在理论创新方面、 实现了指导思想的与时俱进。党的十一届三中全会以后,中 国共产党创立并不断丰富中国特色社会主义理论体系。这一 理论的开创者——邓小平以敏锐的思想完成对改革开放的总 体设计、规划了改革开放前进的科学轨道。江泽民、胡锦涛 不断丰富和发展了中国特色社会主义理论。党的十八大以 来,国内外形势和我国各项事业发展发生了深刻性变革,形 成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为新时代推进全 面深化改革提供了科学理论指导。在改革实践方面,中国共 产党制定了一系列科学的方针政策措施,不断推动改革开放 的发展和深入,破解了一个又一个难题。实践理论和实践都 证明:改革开放40年取得的巨大成绩是中国共产党正确领 导的结果。改革开放无论改什么、改到哪一步、最为关键的 是坚持党对改革的集中统一领导不能变。

中国的发展进步改变了许多西方学者的认识。如美国学者福山放弃曾经鼓吹的"历史终结论",认为所谓"历史终结论"有待进一步推敲和完善,人类思想宝库需要为中国传统留有一席之地。中国方案的形成意味着世界社会主义运动走出低谷,代表着人类社会发展方向,具有极其深远的国际意义。

三、中国方案是一套充分体现大国责任和担当的 方案

西方国家建立和长期主导现行国际经济、政治规则,并依靠其雄厚的经济实力与强大的科技优势从全球化进程中获得巨大利益,但其没有因此增强国际责任和义务意识。2008年以来,金融危机蔓延,世界经济走入低迷,西方国家是导致这种局面的罪魁祸首。面对新世纪的挑战和危机,一些西方国家尤其是美国非但没有积极承担应有的国际责任,反而是选择退缩封闭,认为全球化损害了自身利益,高调捍卫经济民族主义,积极推行贸易保护政策,退出多个多边贸易协议和《巴黎协议》,掀起一股强劲的逆全球化浪潮,试图把金融危机恶果转嫁给发展中国家,导致一些发展中国家金融动荡、货币贬值、资金外流和经济下滑。

中国则采取了与西方国家截然不同的态度,充分展现了 大国的责任和担当,为解决世界难题贡献了丰富的中国智慧 和源源不断的中国力量。把困扰世界的问题简单归咎于经济 全球化,既不符合事实,也无助于问题解决。习近平总书记 指出:"经济全球化确实带来了新问题,但我们不能就此把 经济全球化一棍子打死,而是要适应和引导好经济全球化, 消解经济全球化的负面影响,让它更好惠及每个国家、每个 民族。"中国是经济全球化的参与者和受益者,更是贡献者。 "一花独放不是春,百花齐放春满园。"中国人民以宽阔的胸 怀与世界各国合作应对一切挑战,欢迎世界各国搭乘中国发 展的"快车""便车",支持其他国家从中国发展中得到丰 厚回报和巨大机遇。

在经济全球化遇到严重波折的情况下,2013年习近平总 书记发起了共建"一带一路"重大倡议,至今已得到100多 个国家和国际组织的积极响应和支持,并被写入联合国大会 决议,成为一个世界方案。"一带一路"倡议之所以能在短 时间之内产生重大国际影响力,关键在于它是一种明显区别 于此前西方国家主导全球化进程的全新方案,坚持国家不分 大小、强弱、贫富一律平等,以共商共建共享为原则,合力 推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、共赢的方向发 展,打造人类命运共同体。"一带一路"建设顺应时代潮流, 适应发展规律,符合各国人民利益,是引领人类社会未来发 展方向的世纪工程。具体而言,"一带一路"建设基于共建 共享的原则,打造人类命运共同体,使其成为和平、繁荣、 开放、创新、文明之路。一是和平之路。中国坚持以和平共 处五项原则同各参与国进行友好合作,构建对话不对抗、结 伴不结盟的新型伙伴关系,不干涉他国内政,不走地缘博弈 的老套路,不会形成破坏稳定的小集团。二是繁荣之路。 "一带一路"建设紧紧抓住发展这个根本性问题、补齐沿线 国家发展短板,促进经济大融合、发展大联动和成果大共 享,消除贫困,达到共同繁荣。三是开放之路。开放是经济 全球化的内在要求,也是一国发展进步的必由之路。"一带 一路"建设以开放为导向、构建开放型合作平台、发展开放 型经济,促进各种生产要素的有序流动和优化配置。四是创 新之路。创新是引领发展的第一动力。"一带一路"倡议本 身就是一个重大创新,搞好"一带一路"建设也要紧紧依靠

创新,不断优化创新环境,集聚创新资源,加强数字经济、信息经济、知识经济等前沿领域合作。五是文明之路。"一带一路"建设跨越多种文明,强调不同文明相互交流、互学互鉴、共存共荣。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告,北京: 人民出版社 2017 年 10 月版。
- [2] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为决胜全面小康社会实现中国梦而奋斗 [N], 人民日报, 2017-07-28 (1)。
- [3] 习近平. 携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话上的主旨讲话, 人民日报, 2017-12-02 (2)。

(作者系暨南大学马克思主义学院副教授)